

围绕“四新”主攻“四化”

让“生态资本”转化为“富民资本”

——遵义市推进生态产业发展工作侧记

□ 金泉泉 陆邱珊

森林覆盖率稳定在62%、各类林业经营主体达1501个、2022年全市林业产业总产值达到600亿元……作为全省首个发行竹林碳票的市(州),遵义市在习近平生态文明思想指引下,护绿、增绿、管绿、用绿协同发力,在守住绿水青山的同时,全力将生态资源优势转化为经济优势,拓展“两山”转化新路径。

茂林修竹间,一条红色沥青铺设路面的旅游公路串起农家乐、竹林长滩和猕猴桃园、生态渔场,位于赤水丹霞旅游区核心地带的两河口镇,万亩竹海让省内外游客流连忘返。

“今年全村竹原料产量提质增效,达到9000吨,林下产业发展也不错,生态鱼、竹根水产业欣欣向荣,成功打开了成渝市场。”该镇大荣村党支部书记唐永富见证了“护绿生金”的变化。

近年来,大荣村践行绿色发展的理念,坚持在保护中发展、在发展中保护,不断优化产业结构,将竹林资源变资产,发展乡村旅游,深挖林下经济“富矿”,产业链条不断延伸。

守绿换金,添绿增金。在遵义市,有5205名林长、21578名护林员守护着2900余万亩林地,实现山有人管、林有人造、树有人护、责有人担。数据显示,“十三五”以来,遵义市造林604.5万亩,其中,林下经济利用林地面积达558万亩。

竹林碳汇、森林康养、森林旅游……遵义市林业局立足各地资源禀赋,发挥比较优势,拓宽生态产品价值实现渠道,统筹推进生态产业化和产业生态化,推动“生态资本”转化为“富民资本”,让绿色成为遵义市高质量发展的底色。

碧绿的茶树随着高低不一的丘陵起伏绵延,茶海露营地、观海

楼、观光小火车点缀在茶园中……位于湄潭县永兴镇的万亩茶海,是不少摄影爱好者的网红打卡地。

依托优美的生态环境和茶产业,湄潭县围绕“茶区变景区、茶园变公园、茶山变金山”的茶旅、农旅一体化发展思路,将茶产业与全域旅游相结合,探索形成了以茶促旅、以旅兴茶的发展布局。

“我们依托茶叶标准化种植基地和浙大西迁小镇,探索茶旅融合新模式,不断将美丽风光变为美丽经济,带动更多的村民走上生态致富路。”永兴镇党委书记丁立说。

退耕还林、封山育林、水岸同治……敬畏自然、尊重自然、人与自然和谐共生,遵义市按下绿色低碳发展的“快进键”。

区域协作,部门发力,统筹推进山水林田湖一体化保护和系统治理。该市一方面加快赤水河、湘江、

乌江等流域生态环境治理和修复;另一方面,深入实施林业生态保护巩固拓展工程和森林资源提质增效工程,不断加快推进自然保护地优化调整,筑牢全市生态安全屏障。

在赤水河遵义段,两岸草木繁茂,水中鱼儿畅游。随着两岸植被不断丰富和水环境变好,生物多样性加快恢复,消失多年的珍稀特有鱼类重现河中。中国科学院水生生物研究所副研究员刘飞告诉笔者,这几年生态环境好了,常能看到鳊鱼、异鱈、红唇薄鳅等“土著”鱼类,难得一见的国家二级水生动物胭脂鱼也时常在赤水河遵义段出现。

以绿作笔,协同推进降碳、减污、扩绿,推进生态优先,绿色低碳发展。一幅生产美、生活美、生态美、城乡共美的青绿水画卷正在黔北大地徐徐展开。

我为群众办实事

桐梓交旅集团开通桐梓东站至九坝镇山堡社区的首条城乡公交线路,为沿线群众搭建了“幸福快车”,在提升群众幸福感的同时,有效助力乡村振兴。

“太方便了,5元钱可以坐车到天池村,这是从前想都不敢想的事情。”12月8日,桐梓县楚米镇元田社区青杠园组的村民刘原芬说,她在距家10公里远的九坝镇天池村上班,桐梓县201路公交车的开通,让她再也不用在路边拦车上下班了。

据了解,201路公交车是桐梓县构建城乡一体公交化的先行探索,该线路新建双向公交停靠点54个,单程33公里,单趟行程80分钟,共投入新能源公交车6辆,循环往返运输。

“开通201路公交车的初衷是为了方便避暑游客。九坝镇山堡社区作为第四批全国乡村旅游重点村,每年有超过3万名的游客到这里纳凉避暑,开通公交线路是方便游客的一项民生实事。”桐梓交旅集团相关负责人说。201公交线路覆盖了该县海校街道、楚米镇、九坝镇等区域,沿线的学校分布较多,201路公交车的开通,给沿线学校的学生上下学带来了极大的便利,受到群众称赞。前不久,海校街道杨柳小学学生家长还为201路公交车送来了“方便学生,家长放心”的锦旗。

桐梓县交旅集团总经理王梅告诉笔者:“明年我们将陆续开通县城到马鬃苗族乡、茅石镇、娄山关景区、楚米镇、小西湖景区等的13条城乡公交线路,和县城公交线路实行站点不重叠,进一步构建科学完善的城乡公交体系,为群众提供更加贴心的服务。”

桐梓交旅集团城乡公交让群众搭上“幸福快车”

(陆邱珊 刘廷成)

简讯

遵义市着力推动公共文化服务体系建设

本报讯 近日,遵义市2022年公共文化服务体系创新发展专题培训班开班,40名来自市、县两级文旅部门和各直属场馆的公共文化服务从业人员参加培训。

自2013年遵义被列入全国首批国家公共文化服务体系示范区以来,遵义市在创新文化活动内容、内涵上下功夫,持续优化“书香遵义·全民阅读”活动、“我们的节日”主题文化活动等群众文化活动品牌,全市群众性文化活动蓬勃开展。

为进一步提升国家公共文化服务体系示范区创新发展能力和管理水平,遵义市文化旅游局举办了此次专题培训,课程设置了现代公共文化服务体系建设创新发展等内容。

此外,遵义市图书馆、红花岗区文化旅游局、汇川区文化旅游局等单位的相关人员分别围绕公共文化品牌创建、文艺作品创作、城市主题书房建设等主题作了经验交流发言。

(向婧)

省图书馆与海龙屯景区举办公共文化服务活动

本报讯 近日,贵州省图书馆与遵义海龙屯文化遗址管理局党支部共同举办公共文化服务进景区暨全民阅读进景区活动。

此次活动旨在将优秀传统文化与世界文化遗产景区人文精神相结合,进一步提升文化自信、彰显世界文化遗产内涵,以文塑旅、以旅彰文,打造“多彩贵州·书香高原”全民阅读品牌,助推世界文化遗产海龙屯文旅融合发展。

遵义海龙屯文化遗址管理局党组对此项活动高度重视,党员干部积极参与剧本制作、角色扮演、讲解宣传等。

(吕艳)

播州区档案馆积极推进档案数字化建设

本报讯 近年来,播州区档案馆按照“增量电子化、存量数字化”总要求,助推全区档案事业高质量发展。

自今年5月以来,播州区除了采取“档案馆+单位”合作的方式外,还积极争取资金支持,通过委托第三方进行“打包干”同时开展此项工作。截至目前,播州区馆藏档案现存共565000卷420000多件,目前已完成档案数字化10000多万页。

(蔡城池)

正安县格林镇“红色茶话会”温暖老人心

本报讯 “我来和大伙儿摆一摆,和大家分享我学习党的二十大精神的心得,大伙儿可别嫌我啰嗦哟……”日前,在正安县格林镇敬老院内,镇党委书记周福鼎与老人们开起了“红色茶话会”,十分热闹。

“我不记得这是周书记第几次来参与我们的活动了,隔三差五他就和我们坐在一起摆龙门阵,我们都很喜欢听他讲话,也喜欢和他聊一下我们的想法。”雷贤贵是搬到格林镇敬老院的第一批老人,也是“红色茶话会”的忠实“粉丝”。

近年来,格林镇坚持党建引领,以“党员+红色故事”为思路,培养党员义务者36名,搭建“红色茶话会”小舞台2个,为辖区老年人传递红色正能量。

截至目前,该镇共开展“红色茶话会”37场次,为300余名老人送去温暖,有效提升了辖区老年人生活幸福指数。

(袁耀 杨媛媛)

荒地里长出“金果果”

——习水县二郎村发展生态农业见闻

□ 王其伦 杨柳

冬日,位于习水县二郎镇二郎村双丰组“银星”柑橘基地里,柑橘树下的杂草已变得枯黄,一排排柑橘树郁郁葱葱,黄澄澄的柑橘如一个个小灯笼挂在枝头,路边一筐筐黄澄澄的刚刚采摘的柑橘在散发着迷人的清香,沁人心脾。

不远处的柑橘树下,几名群众正在地里忙着采收、装筐,运到路边装车。“今年我们可能收了两三千斤吧,皮卡车拉了四五年了。”二郎村群众陈国珍熟练地从柑橘枝头上拿起一个柑橘,右手的剪刀干脆剪下,放入一旁的撮箕中,熟练地将柑橘剪下,她告诉笔者,家就住在基地旁边,平时就在基地务工,每天有110

元的工资。

“来一个,尝尝味道,虽然今年天气不好,但口感味道还不错,这得益于山顶配套修建的三个蓄水池。”同行的二郎村党支部书记钟方艳随手拿起一个柑橘递给笔者随手剥开,新鲜的汁水四溢,果肉嫩滑多汁,果肉呈金黄色,放入口中,酸甜适中。

“今年是第一年见效,加上今年

气候影响,但还是能采收8000斤左右。”钟方艳接着说,近年来,二郎镇二郎村党支部通过“党支部+股份经济合作社+农户”的经营模式发展集体经济,种植柑橘树500亩,今年在柑橘基地套种了西瓜、大豆、南瓜等短期见效作物,通过以短养长,解决资金短缺问题,增加集体经济收入,实现了“一地多收”,今年橘柚产业实现初产挂果。

“套种的西瓜100亩,产量8000余斤,收益2.4万元,套种的大豆300亩,产量约5000斤,收益2万元;耙耙柑500亩,初挂果,已采摘完成,产量约8000斤,预计收益约4.8万元,今年合计收入约9.2万元。”钟方艳算起了收益账,并表示今年积累了经验,对来年的发展很有信心,“我们还规划了修建步梯、凉亭等休闲设施,完善产业路,主动与乡村振兴战略、项目相结合,为接下来实现多项目联合互动发展,打造集农业生产、休闲娱乐、旅游观光于一体的综合性的高端现代农业采摘园,带动促进农民增收、农业增效、农村发展。”



余庆县红金橘喜获丰收

近日,在余庆县白泥镇团结村的红金橘果园里,余庆县融媒体中心的主播正在直播带货。

近年来,余庆县把发展红金橘作为农民增收致富的重点项目来抓,目前全县有红金橘4000亩左右,预计今年可采收4500余吨。

李宁/摄

道真自治县浣溪村大白菜迎来“出山季”

目前,在道真仡佬族苗族自治县隆兴镇浣溪村,绿油油的大白菜成熟,村民们正在菜地里忙着采收打包,准备送往城区各超市和重庆等地销售。

李婷婷 徐/摄



“遵义号”货运班列 为播州区产业发展注入强劲动力

本报讯 今年以来,播州区不断提高对外开放水平,借助陆海新通道“遵义号”货运班列,与泛珠三角地区重要港口城市连接,形成公、铁、海多式联运、内外贸双循环的有益探索,积极融入粤港澳大湾区发展,为地方产业发展注入强劲动力。

据悉,“遵义号”由中国铁路成都局集团有限公司遵义车务段、陆海新通道运营贵州有限公司、遵义铝业股份有限公司、中铝物流集团有限公司、贵州钢绳股份有限公司及相关茶叶、白酒企业共同组织,旨在整合资源、畅通物流、降本增效,形成内外贸一体的直达班列,自今年5月20日开行以来,半年的时间运行密度已经提升了4倍,达到了每周一趟。

近年来,播州区主动融入“一带一路”、长江经济带、粤港澳大湾区和成渝地区双城

经济圈,不断提升开放型经济发展水平。随着渝贵铁路开通,川黔铁路外迁,为原铁路线上的阁老坝铁路货站发展留足空间,实现了“腾笼换鸟”。黔粤通道“遵义号”陆海联运班列乘势而来,顺利开行,这标志着播州区乃至整个遵义在开放通道建设上按下“快进键”,跑出“加速度”,实现发展新突破。

“遵义号”集装箱班列自今年5月20日开行,先后开通了遵义至黔粤大通道班列,和遵义至陆海新通道班列。截至目前,“遵义号”黔粤大通道班列共发送集装箱566标箱,“遵义号”陆海新通道班列共发送了1186标箱。“遵义号”集装箱班列自开行以来为遵义的企业提供了内陆物流保障和国际物流保障,确保我们遵义货物出口全程物流的畅通,确保了整个遵义外贸的国际供应链畅通。

(蔡城池)

遵义市包装行业协会成立

本报讯 近日,遵义市包装行业协会成立大会暨第一次会员大会在仁怀市召开。

会上,遵义市包装行业协会筹委会负责人介绍了遵义市包装行业现状以及成立包装行业协会的相关情况。遵义市新蒲新区印刷包装协会、贵州艺森源包装有限公司、贵州贤俊龙彩印有限公司等52家会员单位代表选举产生了遵义市包装行业协会第一届理事会理事、理事会会长、常务副会长、副会长、秘书长,第一届监事会监事、监事会监事长、副监事长。

据介绍,遵义市包装行业协会是由遵义市包装和白酒行业领域龙头企业、专家、学者以及具有相应专长的人员和单位组成的非政府组织,汇集了该市包装和白酒行业领域的优势资源。包装行业协会作为连接政府与市场主体的桥梁,既能及时传达落实政府相关法规政策,协助政府调节市场,又能合理反映市场主体诉求,及时化解市场矛盾。

会议期间,遵义市工业和能源局还搭建平台围绕包装产业开展供需产业对接,让供需双方建立良好的沟通渠道,降低沟通对接的成本,促进遵义市包装行业上下游产业产销衔接,加强包装产业链上下游深度对接,全面提升产品本地配套率。

(何骥清)